

■ 感动时分

忍不住有泪水流下来

○王珍

近来,总是看到一个个感人的送别场面,援鄂抗疫医疗队在陆续班师凯旋。这样的画面,我总是忍不住落泪,泪水中有关心、有珍惜,还有震撼。

武汉火车站特别为送别各地援鄂医疗队,准备了一份特殊的纪念品——所有乘坐火车离开武汉的援鄂医疗队队员,都会领到一张大小与真实高铁票一致的纪念卡(票)。票面设计始发站为武汉,终点站为美丽家乡。车次为凯旋号。时间为抗疫胜利日。背面为武汉站画面,并写有“援鄂抗疫高铁纪念卡”与“您用无畏书写诗篇”“感恩此程”等字样。以此感谢为湖北拼过命的白衣天使,祝他们一路顺风!这应该可以算是授予医务工作者一枚特别的军功章吧?

当武汉雷神山医院首批外省医疗队集中撤离时,武汉本

地的医护工作者和援鄂医疗队队员相拥而泣,依依惜别。现场医护人员合唱《真心英雄》《听我说谢谢你》等歌曲,那种感恩、祝福和难舍难分,由衷而发。生命谱写的无私奉献之歌,他们还没有开口唱出,我的心已经被打动。

每每看到援鄂白衣战士撤离时,当地百姓都会自发地为他们送行。仿佛倾城而出,在道路两旁有秩序地列起长队,望不到头。有人不停地鞠躬作揖,有人长跪不起,有人哭着喊着被牵得很远很远,有人高举欢送和感谢的牌子,把自己站成了雕塑,甚至有一位耄耋老人踉跄着试图从轮椅上站起……

不少网友都记得,曾经有一位“全副武装”的医生推着新冠肺炎患者看日落的温馨画面。那是在去做CT的途中,来自复旦大学附属中山医院医疗队27岁的刘凯医生,陪着住院近一个月的87岁老先生王欣,

一同欣赏绚烂的日落。这一幕感动了亿万人。后在医疗队完成任务即将踏上归程时,病情减轻即将转院的王老先生专门让家人送来小提琴,在病房里演奏一曲《沉思》为白衣天使送行。

在援鄂医疗队队员中,还有不少心理医生,无微不至地关心病患的心理健康,给予活下去的勇气和动力!身心无恙,才算彻底挽救生命。

援鄂医疗队队员的医者仁心、无私奉献和人文之光始终闪耀在湖北人民的眼前、心里。其实,所有的人都盼送别的,毕竟,这意味着战“疫”取得了阶段性的胜利;毕竟援鄂医护人员也都有自己的家,他们也是别人的子女,别人的夫妻、别人的父母。但所有的人又都是依依不舍,舍不得分离的,毕竟,这不是一般的悲欢离合,这是一次真正的生死与共。

送别时,除了感恩白衣天使逆行而来,祝福他们凯旋平

安,更有莫大的敬意和感谢。这是什么样的诗、什么样的歌、什么样的赞美,都无法担当得起的,语言实在显得太浅太无力。救命之恩,只有用命回报。那就是记住团结一致、众志成城、肝胆相照、生死与共的交情,牢记救命之恩,从此更加珍惜生命,善待自己、善待他人。

援鄂医生很真诚地说:“我们不是英雄,我们只是用自己所学的知识和病魔斗争而已。最想感谢的是湖北的患者,他们选择相信我们。”

确实,感恩也是相互的!面对突如其来的新冠病毒,当地的和驰援的医护人员,病患和医者,只有齐心协力、心无旁骛、精诚合作,才有可能去战胜它。患难见真情,但愿快过去而真情永远在。

其实,自己不容易流泪,并不是心变硬了,更不是变得没心没肺地麻木了,而是越来越觉得泪水的珍贵。因为人体表面任何地方磕破一点点皮毛就会流血,而眼泪只有在心灵受到震撼时才会流出来。这些日子,我才发现自己依然是一个爱哭的人,并不是要哭给谁看,也无须有人来安慰,只是在眼泪中明白:这个世界有许多值得珍惜、必须珍惜的人和事,这样的珍惜不仅仅在心中,更要落在行动中,马上开始!

■ 微型小说

套间

○朱耀照

老吴是包工头,在村里小有名气。

儿子大学毕业,在城市里工作。见儿子要结婚,老吴拿出200多万元,在离单位不远处给儿子买了一大套。

将儿媳风风光光地娶回家后,儿子便很少回家。而老吴的处境越来越差。先是妻子生病,花了一大笔钱。妻子死后,自己好像一下子衰老很多。活儿自然不干了。

一次儿子回家,他试探着问儿子:“你妈死后,在乡下住着有点冷清。现在孙子到上学年龄了。如需要的话,我来帮你接孙子!”

儿子说:“好的,我跟小珍商量一下!”小珍是儿媳,儿子大学同学。接触不多,印象中挺知书达理的。

儿子回去后,一直没有回话。

老吴耐不住,带着大包小包土产,到城市里看儿子。

儿子出差了,孙子早已上学。只有儿媳小珍在。

小珍见了公公,脸上很不自然。最终,说了一句:“现在,孙子由外公外婆带着。他们文化水平较高,懂得儿童心理学……”

老吴环顾着这套间。熟悉的木地板,精装修……曾引以为自豪的,花了很大心血的,心里有了另一种莫名的冲动。可几个房间,似乎全都有主:儿子儿媳的,亲家和亲家母的,孙子的……最终,他终于承认:这里并没有了他的安身之处。

吃完中饭,老吴坐了一会冷板凳。来不及见儿子、孙子,就找了一个借口,挣脱小珍那双白眼的渔网,步履蹒跚,回到了乡下。

几天后,老吴收到儿子汇来的1000元私房钱。他买了一大套房,来到妻子的坟前,烧了起来。他对九泉下的妻子说:人世已没有了温暖的家;请将套房早早收下,来日还要一起住的。

■ 打工一族

车间兄弟工

○杨松华

车间兄弟工,是夫妻搭档工、父子工及母女工的另一种形态。兄弟工,让我看到了他们的韧性和刚性,是其他组合工种不可比拟的现场操作力量。

我想,恐怕行车操作最适合兄弟工。行车为大型起重机械,最忌单人作业,而安排兄弟工操作,配合起来更默契。

那年春节一过,我们车间招来了两名行车熟练手,竟然是一对亲兄弟。有时是哥哥负责主吊,弟弟就于一旁协助绑扎、钩挂、监护;有时是弟弟负责主吊,哥哥就主动于一旁监护着绑扎、钩挂。整个作业过程,看兄弟俩是全神贯注、一丝

不苟。这对兄弟似乎处处有预见,不急不躁,配合默契,无惊险动作。

而兄弟俩在每班工作前的检查和工作结束后的保养,都不需班组长的监督执行,也不存在其他普通组合工之间的互相推诿。他们总是认真自觉检查吊索具、控制器、制动器、电铃等紧急开关的主要附件,将行车限位器等主要保险部位保养到位,顺利安全完成每班次的吊装作业。

兄弟工,也适合一起参加班组的最基层管理。那年,我们装配车间居然一下任用了哥哥王唐和弟弟王亮,分别担任两条装配线的班长。这两条装配线,有着上下工序的衔接。记得以前那两位异姓班长,总

在为上下工序的对接而吵吵闹闹。自从哥哥王唐和弟弟王亮分别担任两条线的班长,我们欣喜地看到,这上下工序的作业线,竟衔接得有条不紊,效能一下提升出来了。

有时,车间下达了紧急生产任务,哥哥王唐会适时派出本部人员支援上线;待上线任务完成,弟弟王亮会在第一时间分派人员支援下线,最终保证出货量的完成。

两个班组的会议,居然还组织一起召开。兄弟觉得这样开会,会有效加强两个班组人员的认识,工作中的问题能够融洽解决。兄弟俩互相分享物料放置区域,使物料的用取、停顿、退料、补货非常及时且明朗。

哥哥说,我们是兄弟工,我们相互利益关切;弟弟说,正因为是我们是亲兄弟,我们要一起将工作做好,这样才能被别人尊重。

有一阵,车床冲件车间传来一对兄弟工和“玉皇大帝”顶撞。这个“玉皇大帝”当然是指车间主任。原来,这位车间主任依仗自己工作年限久,看人安排事带有色眼镜;溜须拍马、暗中请他吃喝的工人,常常给予好的机台及分派计件工资高的产品。同样是上班,一个月下来,不同的人到手的计件工资差距悬殊。于是,车床冲件车间人员频繁变动。一些人带着愤懑离开,感到在这儿工作失望。然而,却没有一个工人敢向公司更高一层领导反映事

实。

这对熟练车床兄弟工招聘入厂后,很快发现了车间不少问题。也只有这对兄弟工敢于对车间主任拍案而起,当着车间其他众多工人的面,痛斥车间主任的恶劣行径,并说“你管不好车间就不要管了”!一不做二不休,这对兄弟工走进董事长办公室,怒告了车间主任。

公司上层这才意识到,为什么这一年来,车床冲件车间生产效率、品质为何低下,原来是他们用人不当酿成恶果。

后来,我被公司从行政部门岗位,调来管理车间。我时刻牢记着这对兄弟工的好处。我最终在生产岗位,找到打开基层工人心锁的钥匙,和他们打成了一片!

■ 难忘记

上海姑娘说“师傅帮帮我”

○顾金生

地赶往海员家。大婶有些歉疚地说:“姑娘昨晚一夜未睡,估计是嫌我们家被子脏。”哇,好娇贵?小妹呀,哥有多难,你就别挑拨啦!在这个村里,海员家还算干净的,要去其他家你会更不适应。

第三天,我快速完成邮递任务后又直奔海员家,还未得及将好消息告诉姑娘,就看她在整理行装。“邮递员师傅,你来了正好。不好意思,我觉得我还是回上海再另想办法吧。”姑娘说:“师傅,你是知青吧?”姑娘一口上海音。“师傅”是那年代的流行称谓,“我想在这里插队落户,能帮帮我吗?”

“这……”我一时语塞,“为啥要来这里插队呀?”姑娘从小生活在上海市中心,对农村生活一点不了解,原想最多是劳动吃点苦,没想根本不是劳动问题,而是日常生活问题。首先是吃,这里的农菜从来不用油炒而是在饭架上蒸,然后放点盐或酱油,米饭是冷饭生米一起下锅,说是这样出饭率高;为省柴,开水从来不烧开的,她一喝就闹肚子。还有,天一黑就要睡觉,没有收音机,没有广播,唯一能听到的就是猫狗叫。全家只有一盏15瓦电灯,因电量不足,萤火虫似的,而且是要关了这间那间才亮。大婶叫姑娘和三个小孩睡同一被窝,被窝上好几个大窟窿,她怎么睡得下去,于是就坐了一宿。这些都不重要,最要命的是大小便。她不愿用主人家马桶,只好到外面找厕所,可厕所只有公社有,要走2公里路。附近只有茅坑,就是一只缸大半埋土里,要“方便”就在上面一蹲……姑娘说完眼圈有点发红说:“但还是十分感谢你!”她将一包“城隍庙五香豆”塞给我。

姑娘的话一下戳中了我的软肋,“试试看吧,不知能不能帮上……”我边想边带她走进了一户男人在国外当海员的家。我每月都要为这家送汇款单,女主人大婶非常厚道热心,家里只有婆婆、她和三个孩子。我耐心地将上海姑娘的事和盘托出……大婶显得有些顾虑:“这么娇嫩的女孩,能在这里吃苦?”“能的,能的!”姑娘说得很坚定。

姑娘的话一下截中了我的软肋,“试试看吧,不知能不能帮上……”我边想边带她走进了一户男人在国外当海员的家。我每月都要为这家送汇款单,女主人大婶非常厚道热心,家里只有婆婆、她和三个孩子。我耐心地将上海姑娘的事和盘托出……大婶显得有些顾虑:“这么娇嫩的女孩,能在这里吃苦?”“能的,能的!”姑娘说得很坚定。

为减轻大婶压力,我说:“外面很冷,要不先在你家住几日,我去公社问问,看能不能让姑娘在这里插队。”大婶这才点点头。走在路上,我心里犯起嘀咕,自己不过是个临时乡邮员,刚认识几位公社干部,就想干“高难度”的事,有点不自量力呀!

我还是战胜了自己,决定帮她一下。翌日上午,我去公社送报纸时咨询了一位管知青的副书记,他说:“外省知青可以投亲靠友,只要这里有农亲同意,社里可以出证明给对方街道。”真是开心呀,我背着邮包连奔带跳

尽管50年过去,我还会时不时地想起她。

■ 城事心语

想起借钱的往事

○张辉虎

很大,但在当时,其实也是不小的数目。我默默承受、消化了这一切,也羞于再提起。

这些年,我时常回忆一些往事,尤其是自己艰苦打拼的经历。我感恩在岁月里,很多次借钱给我的同事和亲友们,是他们帮助我渡过了一次次难关。我也会忆起别人向我借钱的一些事,并以分享心态跟亲朋讲述。大家分析,许是我对于向别人借钱,是很重信誉和守承诺的,故而相信我的朋友,也会这样待我。说起借钱这件事,是因为我也曾有过借钱经历,而我的处理方式,正好与钱先生相反。那年我刚参加工作,月工资约140元。有位在某地从医的朋友来杭,说是回去没车费了,问我能否借20元,回去就寄还给我。我一听,借20元会不会事后就不还了?于是我主动说借100元!朋友很高兴,说回去一定把钱寄来。但事后等啊等,我还给他打过电话催问,最终却是不了了之。这笔钱不能说数额

杨绛在回忆钱钟书的文章里说:“钱先生从来不肯借给人,凡有人借钱,一律打对折奉送。借1万,就给你5000,再加上一句:‘不用还了!’可见,钱先生的睿智通达,非我等能相提并论。